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При лікуванні онкологічних, аутоімунних захворювань, а також для 

профілактики відторгнення трансплантатів широко застосовується група 

алкілуючих протипухлинних препаратів, і, зокрема, циклофосфамід (ЦФ). Однак 

через відсутність вибірковості дії, а також необхідність підтримувати досить 

високу терапевтичну дозу ЦФ викликає побічні ефекти, серед яких провідними є 

пригнічення імунної системи і кровоутворення. На сьогоднішній день одним із 

важливих шляхів оптимізації терапії протипухлинними препаратами вважається 

пошук, розробка та використання лікарських засобів допоміжної супровідної 

терапії, що нівелюють, упереджують та коригують їх побічні токсичні ефекти. 

Метою нашого дослідження стало фармакологічне вивчення комбінації 

глюкозаміну гідрохлориду і N-ацетилглюкозаміну з кверцетином (ГА г/х+N-ацГА+Кв) 

як потенційного імунокоректора токсичної дії ЦФ в експерименті на щурах. 

Досліди проведені на безпородних білих статевозрілих щурах, які були 

розділені на 4 групи: 1 група – інтактні тварини, 2 група – контрольні тварини, 

яким протягом тижня (з 8 доби дослідження) щоденно вводили 

внутрішньом’язово ЦФ у дозі 10 мг/кг (сумарно за 7 діб 70 мг/кг); 3-4 групи – 

дослідні щури, які на тлі ЦФ в режимі лікувально-профілактичного введення 

щоденно протягом двох тижнів отримували комбінацію ГА г/х+N-ацГА+Кв в дозі 

82 мг/кг та препарат порівняння кверцетин (Кв) в дозі 20,5 мг/кг відповідно. 

Ефективність досліджуваної комбінації визначали за фагоцитарною активністю 

нейтрофілів сироватки крові, яку оцінювали за фагоцитарним індексом (ФІ), 

фагоцитарним числом (ФЧ) та індексом фагоцитарної активності (ІФА). 

Отримані результати засвідчували токсичну дію ЦФ на імунну систему 

щурів, що виявлялося вірогідним зниженням таких показників, як ФІ та ФЧ (у 1,9 

та 1,3 разу відповідно) та достовірним зменшенням ІФА у 2,3 разу відносно групи 

інтактного контролю. У тварин, які на тлі ЦФ отримували комбінацію ГА г/х+N-

ацГА+Кв, спостерігалось вірогідне підвищення показників ФІ, ФЧ та ІФА у 2,3, 

1,4 та 3,1 разу відповідно відносно показників контрольної групи щурів, що 

свідчило про відновлення імунного захисту тварин на тлі імуносупресії. У групі 

щурів, які отримували препарат порівняння Кв, також відмічалось достовірне 

збільшення значень ФІ у 1,7 рази, ФЧ у 1,3 рази та ІФА у 2,1 рази відносно групи 

контрольної патології. Тенденція до підвищення захисних властивостей організму 

тварин на тлі інтоксикації ЦФ у досліджуваної комбінації була дещо виразнішою, 

ніж у Кв. 

Отримані експериментальні дані обґрунтовують перспективність подальшого 

вивчення комбінації ГА г/х+N-ацГА+Кв як потенційного імунокоректора токсичних 

ефектів ЦФ.  
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